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I. DISPOZIȚII GENERALE

1. Scopul Strategiei de asigurare a egalității între femei și bărbați la Universitatea de Stat din Comrat (în
continuare Strategia USC) este de a implementa acțiuni strategice de armonizare a legislației naționale interne
și a actelor universitare locale cu standardele internaționale, europene și regionale în domeniul egalității de
gen, de a promova respectul pentru rolul legii în implementarea protecției drepturilor omului, de a asigura
valorile statului de drept și altele.

2. Cadrul normativ care stă la baza politicilor și acțiunilor în domeniul egalității de gen în Republica
Moldova este determinat de instrumentele internaționale existente la care statul este parte: Declarația
Universală a Drepturilor Omului (1948), Convenția privind drepturile politice ale femeilor (1952), Pactul
internațional cu privire la drepturile economice, sociale și culturale (1966), Convenția privind eliminarea
tuturor formelor de discriminare împotriva femeilor (1979), Declarația și Platforma de acțiune de la Beijing
(1995), Declarația Mileniului (2000), Convențiile Organizației Mondiale a Muncii, Convenția privind
eliminarea tuturor formelor de discriminare împotriva femeilor (1995), Convenția privind eliminarea tuturor
formelor de discriminare împotriva femeilor (1995), Convenția privind eliminarea tuturor formelor de
discriminare împotriva femeilor (2000), Convenția privind eliminarea tuturor formelor de discriminare
împotriva femeilor (1995), Convenția privind eliminarea tuturor formelor de discriminare împotriva femeilor
(1995).

3. Necesitatea acestei Strategii apare ca urmare a cerinței de a pune în aplicare documente de politici
multisectoriale privind egalitatea între femei și bărbați, care să țină cont de nevoile diferite ale femeilor și
bărbaților din cadrul USC, reducând astfel dezechilibrul existent în eforturile de promovare și garantare a
drepturilor fundamentale ale omului.

4. Punerea în aplicare a strategiei va fi finanțată din și în cadrul bugetului USC, așa cum este specificat în
planurile de acțiune pentru anii respectivi, precum și din alte surse, în conformitate cu legislația.

5. Punerea în aplicare a Programului național va crea oportunități mai bune pentru a asigura egalitatea de
gen de facto și de jure, ca parte integrantă a procesului de creare a unei democrații cu adevărat conștiente și
receptive în materie de gen, a cărei condiție prealabilă va fi participarea tuturor membrilor societății, femei și
bărbați, în toate domeniile vieții. Adoptarea acestui program va face posibilă îmbunătățirea eficienței și
canalizarea resurselor financiare pentru implementarea diferitelor politici sectoriale din perspectiva egalității
de gen, ceea ce va avea un impact pozitiv asupra calității vieții tuturor cetățenilor..

6. Punerea în aplicare a acestui Program național va contribui la îndeplinirea angajamentelor interne și
internaționale ale Republicii Moldova asumate în contextul obiectivelor strategice privind drepturile omului,
cu accent pe egalitatea de gen.

II. CONCEPTE DE BAZĂ

Măsuri speciale temporare - măsuri care vizează realizarea unui echilibru între femei și bărbați în
societate (de exemplu, cote de reprezentare a femeilor în guvern ca formă de discriminare pozitivă). Aceasta
nu este considerată discriminare în cadrul Convenției ONU privind eliminarea tuturor formelor de
discriminare împotriva femeilor.

Genul este ansamblul de norme și roluri sociale și culturale ale bărbaților și femeilor care determină
comportamentul acestora și relațiile sociale dintre ei. Cuvântul "gender" în limba engleză înseamnă gen
(masculin, feminin). Termenul "gen" este un instrument analitic pentru înțelegerea proceselor sociale.

Analiza de gen este un studiu sistematic al impactului diferențiat al proiectelor de dezvoltare concepute
și implementate asupra bărbaților și femeilor. Aceasta ne permite să vedem și să comparăm modul în care
factorii politici, economici, sociali și de altă natură afectează femeile și bărbații.

Echilibrul de gen - egalitate între bărbați și femei la toate nivelurile structurii organizaționale.
Bugetul de gen este un instrument de evaluare a impactului bugetelor publice din toate sectoarele și

serviciile asupra diferitelor grupuri de bărbați și femei. Acesta oferă o analiză a alocărilor sensibile la
dimensiunea de gen, analizează impactul cheltuielilor de bază din toate sectoarele și serviciile, separat pentru
femei și bărbați, și analizează politicile și alocările care vizează realizarea egalității de șanse în serviciile
publice.

Cercetări de gen - un obiect de studiu al statutului socio-economic, politic și cultural, al rolurilor de gen
și al relațiilor de gen dintre femei și bărbați. Furnizarea de informații pentru dezvoltarea și planificarea
politicilor, strategiilor și programelor pentru a influența relațiile de gen existente în societate.
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Expertiza juridică de gen - determinarea măsurii în care standardele și normele internaționale sunt puse
în aplicare în legislația națională. Determinarea gradului de sensibilitate la dimensiunea de gen a instituțiilor
reprezentative și executive și a societății, contribuind la formarea unor politici echitabile din punct de vedere
al genului, care să includă nu numai drepturi și responsabilități egale, ci și oportunități egale pentru bărbați și
femei.

Prejudecățile de gen sunt stereotipuri despre existența superiorității sau inferiorității care sunt organic
legate de identitatea de gen și de așa-numitul "scop al sexelor".

Politica de gen este o activitate publică și de stat care vizează realizarea egalității între bărbați și femei în
toate sferele societății.

Egalitate de gender - accesul egal al femeilor și bărbaților la resurse și beneficii, indiferent de sex, în
îndeplinirea funcțiilor sociale.

Egalitate de gen - egalitatea femeilor și bărbaților în fața legii, care reprezintă o modalitate de realizare a
egalității de gen.

Rolurile de gen sunt rolurile sociale atribuite bărbaților și femeilor în conformitate cu normele sociale și
culturale care există într-o anumită societate și situație istorică.

Statisticile de gen reflectă pozițiile respective ale bărbaților și femeilor în toate domeniile vieții
socio-politice și evidențiază problemele de gen din societate.

Stereotipurile de gen sunt idei stabile, general acceptate în societate cu privire la comportamentul
adecvat "feminin" și "masculin", la scopul, rolurile și activitățile sociale ale acestora.

Sensibilitate la dimensiunea de gen - înțelegerea și luarea în considerare a factorilor construiți social
care stau la baza discriminării de gen.

Planificarea sensibilă la dimensiunea de gen - metode și instrumente speciale pentru a permite femeilor
și fetelor să participe mai mult la procesul de dezvoltare a societății și pentru a măsura impactul acțiunilor
planificate asupra femeilor și bărbaților.

Expertiza de gen - o analiză socială și juridică a programelor de stat și a altor acte pentru a determina
conformitatea acestora cu dreptul constituțional la egalitate între bărbați și femei și prevenirea discriminării pe
bază de sex.

Discriminarea pe criterii de sex reprezintă orice restricție sau limitare a drepturilor și libertăților unei
persoane sau denigrarea unei persoane pe baza sexului său. Discriminarea sexuală este cel mai frecvent tip de
discriminare.

Discriminare indirectă - acțiuni care nu se bazează pe o distincție formală (restricție, excludere) pe bază
de sex, dar care au un efect diferențiat asupra persoanelor de sexe diferite în ceea ce privește exercitarea
drepturilor și libertăților.

Discriminare pozitivă - posibilitatea de a introduce măsuri speciale temporare menite să accelereze
egalitatea de facto între bărbați și femei. Acordarea de avantaje în ceea ce privește promovarea, numirea în
organele guvernamentale alese, ocuparea forței de muncă și educația reprezentanților grupurilor discriminate
în mod tradițional pe criterii de gen.

Discriminare directă - discriminare cu o referire specifică la gen în scopul de a o folosi în acțiune.
Discriminare ascunsă - discriminare deliberată fără a indica în mod explicit sexul, dar care are ca

rezultat rezultate inegale pentru persoanele de genuri diferite.
Violența în familie - orice acțiune intenționată a unui membru al familiei împotriva altuia, dacă această
acțiune încalcă drepturile și libertățile legale ale unui membru al familiei, provoacă suferințe fizice sau psihice
și daune morale sau amenință dezvoltarea fizică sau personală a unui membru al familiei.

Muncă domestică - activități casnice ale femeilor (curățenie, spălare, gătit etc.) care nu sunt plătite, nu au
un echivalent cantitativ și nu au o valoare recunoscută din punct de vedere social. Împărțirea inegală a
responsabilităților casnice este o formă de discriminare împotriva femeilor.

Indicatorii sunt elemente care indică progresul (sau lipsa acestuia) în vederea atingerii obiectivelor;
starea procesului studiat, un mijloc de măsurare a ceea ce s-a schimbat efectiv în comparație cu ceea ce a fost
planificat din punct de vedere cantitativ, calitativ și temporal.

Cotele reprezintă un nivel stabilit de participare a femeilor și a bărbaților la alcătuirea listelor de candidați
la alegeri și la participarea acestora în ramurile legislativă și executivă ale guvernului. Cotele sunt văzute ca o
măsură temporară pentru a atinge echilibrul de gen în societate.

Centrele de criză sunt organizații care oferă servicii (consiliere, adăpost temporar, asistență pentru
reabilitare) persoanelor aflate în situații de risc, cel mai adesea femeilor care se află în situații dificile din
cauza violenței sau a amenințării cu violența.
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Violența împotriva femeilor reprezintă orice act de violență bazată pe gen care provoacă sau poate
provoca suferințe sau vătămări fizice, sexuale sau psihologice unei femei, precum și amenințările cu astfel de
acte, constrângerea sau privarea arbitrară de libertate, indiferent dacă acestea au loc în public sau în viața
privată.

Egalitatea de șanse - sistemul de mijloace și condiții necesare pentru a realiza efectiv egalitatea de
drepturi.

Egalitate în drepturi - drepturi egale pentru femei și bărbați în ceea ce privește exercitarea drepturilor
civile, politice, economice, sociale, culturale și a altor drepturi, garantate de stat și înscrise în Constituția RM
și în alte acte legislative.

Sănătatea reproducerii este sănătatea unei persoane, care reflectă capacitatea acesteia de a reproduce
descendenți în toată firea.

Drepturile reproductive sunt drepturile cetățenilor de a-și proteja sănătatea reproductivă, de a lua și de a
pune în aplicare deciziile cetățenilor cu privire la nașterea sau refuzul de a naște copii în căsătorie sau în afara
căsătoriei, metodele de concepție și naștere a copiilor, numărul, ora și locul nașterii, intervalele dintre nașteri,
precum și asistență medicală și socială, informațională și consultativă în acest domeniu. .

Hărțuirea sexuală la locul de muncă - hărțuirea sexuală include un comportament sexual nedorit, cum ar
fi contactul fizic și sugestii, observații, afișări de pornografie și cereri de natură sexuală, fie prin cuvinte, fie
prin acțiuni.

Analiza SWOT - metode de analiză care identifică punctele slabe și punctele forțe ale unei situații sau
ale unui fenomen, precum și amenințările și oportunitățile de îmbunătățire a situației sau fenomenului
respectiv.

II. OBIECTIVELE GENERALE ȘI SPECIFICE, PRINCIPIILE PROGRAMULUI

Această strategie are ca scop stabilirea și asigurarea oportunităților, condițiilor și modalităților pentru
realizarea efectivă a egalității de gen în cadrul USC.

ACȚIUNI INDICATORI DE REALIZARE
Integrarea dimensiunii de gen în politică
educațională și în procesul educațional la USC

Integrarea în strategiile și planurile naționale de
educație a recomandărilor tratatelor internaționale, în
special a Convenției privind eliminarea tuturor
formelor de discriminare împotriva femeilor, a
Pactului internațional privind drepturile economice,
sociale și culturale, a Curții Europene a Drepturilor
Omului și a Cartei sociale europene revizuite.

Integrarea perspectivei de gen în programele de
formare continuă a cadrelor didactice în contextul
drepturilor omului

Promovarea dimensiunii de gen în dezvoltarea
resurselor umane la toate nivelurile de educație, pe
baza formării și a practicilor internaționale.

Integrarea dimensiunii de gen a accesului la diverse
servicii și privilegii, inclusiv granturi și burse în
contextul drepturilor omului

Asigurarea accesului fetelor și al băieților la diverse
servicii și privilegii, inclusiv la granturi și burse pe
bază de egalitate.

Să ia în considerare includerea mai largă a
obiectivelor de gen în programele și planurile
strategice ale USC.

Cu scopul de a promova egalitatea de gen în toate
sferele vieții la USC.

Asigurarea coerenței viziunii și Politicii de
asigurare a egalității de gen cu viziunea generală a
dezvoltării Republicii Moldova.

Simplificarea implementării politicilor și
programelor publice în diferite sectoare și niveluri,
precum și contabilizarea și măsurarea performanței

Asigurarea echilibrului de gen și reprezentarea
ambelor sexe în structurile publice nou create ale
USC.

Promovarea acoperirii incluzive a diferitelor puncte
de vedere ale cetățenilor.

Elaborarea indicatorilor măsurabili ai rezultatelor
intermediare și finale în cadrul implementării
politicii privind egalitatea de gen în USC.

Pe baza unei analize defalcate pe sexe, a unor
obiective realiste, a unor roluri și responsabilități
clare, a unor mecanisme de monitorizare și evaluare
și a unor perspective strategice pe termen mediu și
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lung pentru a sprijini durabilitatea acțiunilor în
favoarea egalității de gen.

Extinderea oportunităților pentru implicarea deplină
a părților interesate în procesul de proiectare,
implementare și monitorizare a Politicii privind
egalitatea de gen la USC.

Includerea autorităților centrale, ministerelor de
resort, organizațiilor societății civile, comunității
științifice.

Consolidarea dublei abordări din Strategia privind
egalitatea de gen a USC.

Prin concentrarea asupra unor acțiuni selectate
pentru promovarea egalității de gen și a integrării
perspectivei de gen și prin definirea unor roluri,
mandate și linii de responsabilitate clare pentru
integrarea perspectivei de gen în toate structurile
USC.

.Continuarea consolidării capacităților și a
instituționalizării egalității de gen în cadrul USC.

Prin sporirea competențelor juridice, prin asigurarea
accesului la procesele decizionale cheie din cadrul
USC, prin asigurarea legăturilor cu alte agenții
guvernamentale și neguvernamentale și prin
asigurarea accesului la o bază de resurse.

Consolidarea cunoștințelor privind problemele de
gen în cadrul USC.

Pe baza discuțiilor actuale privind problemele de
gen.

Pentru a asigura desfășurarea sistematică a analizei
de gen cu acoperirea statutului USC.

Prin extinderea acoperirii și aprofundării statisticilor,
luând în considerare indicatorii Politicii privind
egalitatea de gen, cu elaborarea de justificări, planuri
de acțiune, priorități, termene, sarcini, rezultate
așteptate și/sau ținte și implementarea unei
planificări eficiente a politicilor în USC pentru a
asigura egalitatea de gen.

Pentru a consolida rezultatele potențiale ale
evaluării impactului de gen în cadrul USC

Prin studii de caz și proiecte pilot. Să se asigure că
rezultatele acestor exemple sunt difuzate pe scară
largă.

Adoptarea unei abordări duble pentru reducerea
dezechilibrelor de gen prin integrarea largă a
dimensiunii de gen și prin intervenții specifice
orientate spre promovarea egalității de gen în cadrul
USC.

Stabilirea unui cadru instituțional pentru a asigura
punerea în aplicare eficientă, coordonarea și
durabilitatea strategiei privind egalitatea de gen.

Să stabilească și să mențină mecanisme eficiente,
independente și obiective de depunere a cererilor
sau plângerilor pentru a proteja drepturile la
egalitatea de gen.

Să trateze plângerile într-un mod eficient, competent
și obiectiv

III.ETAPE ȘI TERMENE DE IMPLEMENTARE

Acest program regional stabilește o viziune pe termen lung pentru integrarea dimensiunii de gen în
documentele politice. Punerea în aplicare a acestui program este planificată pentru perioada 2022-2027.

IV. RESPONSABILII PENTRU IMPLEMENTARE

Această strategie va fi implementată prin dezvoltarea parteneriatelor sociale în domeniul egalității de
gen, incluzând următoarele poziții:

(a) Consolidarea organelor de conducere ale USC;
(b) Coordonarea activităților la nivelul administrației, al unităților structurale în cooperare cu societatea

civilă;
((c) participarea activă a organizațiilor societății civile la implementarea și monitorizarea strategiei;
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d) participarea activă a mass-media, care este unul dintre instrumentele importante pentru conștientizarea
și creșterea nivelului de conștientizare a publicului și influențarea principalilor participanți la problema
egalității de gen, formarea unei culturi de gen a angajaților USC;

(e) implicarea donatorilor în implementarea mai eficientă a acestei strategii.
 

V. REZULTATELE AȘTEPTATE

Ca urmare a implementării eficiente a acestei strategii, în perioada 2022-2027 vor fi obținute următoarele
rezultate strategice:

Domeniul de aplicare pentru a asigura condițiile necesare pentru o egalitate reală între bărbați și femei
în cadrul USC:

Sfera asigurării condițiilor necesare pentru egalitatea reală a bărbaților și femeilor la USC:
(a) creșterea reglementărilor locale elaborate și aprobate ale USC;
(b) reducerea segregării de gen pe piața muncii la USC;
(c) reducerea discriminării de gen pe piața muncii la USC.
Domeniul de aplicare al participării la procesul de luare a deciziilor publice la USC:
(a) creșterea reprezentării femeilor în funcții de conducere la USC;
(b) suprimarea stereotipurilor și a barierelor structurale care împiedică participarea activă a femeilor la

viața publică și la procesul de luare a deciziilor la USC
Sfera educației și creșterea nivelului conștiinței publice:
A) asigurarea drepturilor egale și a accesului egal pentru fete și băieți, femei și bărbați la implementarea

tuturor principiilor drepturilor omului în domeniul educației la USC.
(B) promovarea unei imagini pozitive a femeilor ca parteneri de dezvoltare prin intermediul mass-media

la nivel național, local și USC;
(c) promovarea femeilor prin intermediul mass-media, care prezintă rolul lor în sfera publică și

educațională;
(d) reducerea practicii de prezentare a unei imagini negative a femeilor în mass-media.
  

VI. PROCEDURA DE MONITORIZARE A STRATEGIEI

Responsabilitatea pentru monitorizarea și evaluarea punerii în aplicare a strategiei USC revine
prorectorilor, decanilor, șefilor de catedre și unităților structurale.

Activitățile de monitorizare a prezenței strategii sunt continue pe toată perioada de punere în aplicare și
includ colectarea, prelucrarea și analiza datelor de monitorizare, identificarea erorilor sau a consecințelor
neintenționate și propunerea de posibile ajustări ale măsurilor și activităților planificate. Monitorizarea se
realizează pe baza indicatorilor de realizări și a indicatorilor de rezultate, care vor permite urmărirea și
evaluarea dinamicii realizării obiectivelor generale specificate în strategie și realizarea obiectivului final.

Evaluarea acestei strategii are un caracter sistematic, se realizează pe toată perioada de implementare și
include compilarea, pe baza indicatorilor de realizări, a rapoartelor anuale și a raportului final al evaluării
implementării acesteia.

Departamentul managementul calității și procesul educațional va asigura acoperirea strategiei pentru
publicul larg, precum și diseminarea informațiilor relevante despre RM în ansamblu.

Poziția Nume / Semnătură Data
Elaborator Departamentul de Management al calității

și procesului educațional
Coordonat Prorector  pentru activități didactice
Coordonat Prorector pentru știință și relații

internaționale,
Coordonat Consilier juridic

6


